

# МИР МОЛОДЕЖИ

Карагандинский государственный университет им. академика Е.А.Букетова

№ 4(125), 20 марта 2009

## Наурыз мейрамы!



*Уважаемые преподаватели, сотрудники и студенты!*

Поздравляю вас с праздником Наурыз, приход которого знаменует наступление тепла и пробуждение природы! Пусть этот день весеннего равноденствия подарит вам и вашим близким радость и веселье, достаток в ваших домах и чувство духовного единения. Желаю вам долголетия, крепкого здоровья, мирного неба и успеха во всех ваших начинаниях!

Ректор КАРГУ им. Е. А. Букетова,  
профессор Кубеев Е. К.

### Читайте в номере:

*Государственная социальная поддержка детей и молодежи в Республике Казахстан*

*стр. 2-3*

*По пути расширения интеграции*

*стр. 4*

*Религиозный экстремизм: оправдывает ли цель средства?*

*стр. 4*

Министру образования и науки Республики Казахстан  
**Ж. К. Туймебаеву**

Уважаемый Жансеит Кансеитович!

Мы, студенты Карагандинского государственного университета имени академика Е. А. Букетова, выражаем Вам и Правительству Республики Казахстан искреннюю благодарность за заботу о студенческой молодежи. 464 лучших студента нашего университета стали обладателями дополнительных образовательных грантов и получили возможность продолжить обучение за счет государственных средств, выделенных Правительством Казахстана по инициативе Президента Нурсултана Абишевича Назарбаева.

Осознавая высокую степень ответственности перед государством, которое в условиях мирового экономического кризиса всемерно поддерживает студенческую молодежь, мы оправдываем оказанное нам доверие. Мы поддерживаем все положения Послания Президента народу Казахстана «Через кризис к обновлению и развитию» и хотим заверить Вас, что наши знания, наши силы будут отданы во благо Родины.

От имени студенчества Карагандинского государственного университета им. Е. А. Букетова:  
Председатель Комитета по делам молодежи  
**А. Артакшинова**  
Председатель студенческого Парламента  
**З. Сатжанов**  
Омбудсмен КАРГУ  
**А. Шайкенова**

## «Через кризис к обновлению и развитию»

6 марта 2009 года Президент Нурсултан Назарбаев выступил на совместном заседании палат Парламента с Посланием народу Казахстана «Через кризис к обновлению и развитию».

В Послании отмечается, что в течение почти двух десятилетий казахстанцы строят новую страну. В трудных условиях влияния на экономику последствий самого серьезного за последние несколько десятилетий мирового кризиса государство приняло и осуществляет решительные меры. «Кризис пришел к нам извне. Его истоки не внутри страны, а скрыты в дисбалансах мировой экономики. Кризиса нельзя было избежать и все предусмотреть», — подчеркнул глава государства.

Ситуация в мировой экономике усугубляется. За год цена на нефть упала почти в 4 раза, на металлы — почти в 2 раза, существенно сокращается экспортная выручка. Наши основные и ближайшие торговые партнеры — Россия и Украина — девальвировали свои национальные валюты. Казахстан вынужден был также пойти на девальвацию тенге в интересах отечественных товаропроизводителей.

Как отметил Нурсултан Назарбаев, казахстанцы должны знать, что **страна не просто готова к этим испытаниям, но и справится с ними, выйдет из этого кризиса еще более сильным, процветающим государством и обществом.** Для создания жизнеспособной и гибкой экономики в стране проведены структурные реформы, дан старт диверсификации, создан механизм сбережения финансовых ресурсов — Национальный фонд. Казахстан стал **одним из первых государств в мире, оперативно отреагировавших на кризис и приступивших к реализации опережающих мер.** Антикризисный план включает такие направления, как сохранение стабильности национальной финансовой системы, поддержку жилищного строительства и решение проблем дольщиков, развитие малого и сред-



него бизнеса, агропромышленного комплекса, реализация инновационных проектов. В целом в экономику страны в антикризисных целях направлено **свыше 2,7 триллиона тенге.**

В Послании отмечается, что правительство должно гарантировать выполнение **всех обязательств государства** по увеличению социальных выплат и пенсий, а также заработной платы бюджетникам: «Правительство обязано гарантировать, что **все обязательства государства** по увеличению социальных выплат и заработной платы бюджетникам будут сохранены в

полном объеме. Как и было запланировано, **в 2010 году зарплата бюджетников и стипендии будут увеличены на 25 процентов, а в 2011 году — еще на 30 процентов. Средний размер пенсий будет увеличен в 2010 году на 25 процентов и на 30 процентов — в 2011 году.** При этом к 2011 году **размер базовых пенсионных выплат возрастет до 50 процентов от размера прожиточного минимума.** Как вам известно, государство поддержало студентов, оставшихся без средств, чтобы оплатить учебу.

Продолжение на стр. 2

# «Через кризис к обновлению и развитию»

Окончание № Начало на стр. 1.

Всего государство дополнительно выделяет 11 тысяч грантов и 40 тысяч кредитов для студентов».

Глава государства поставил ряд задач перед правительством и государственными органами. Необходимо реализовать стратегию занятости казахстанцев. На эти цели из республиканского бюджета будет выделено не менее 140 миллиардов тенге. Софинансирование стратегии занятости будет также идти из местных бюджетов. Работой будут обеспечены как минимум 350 тысяч казахстанцев. Следует расширять социальные рабочие места и организовывать молодежную практику. В 2008 году более 13 тысяч человек реализовали свои возможности по таким программам. Глава государства поручил дополнительно выделить на эти цели 8,6 миллиарда тенге. По этим программам работой будут обеспечены 96 тысяч человек: «Наша стратегия занятости в условиях мирового кризиса направлена на полномасштабную работу по переобучению и переподготовке кадров. Поручаю правительству совместно с акимами организовать переподготовку специалистов на базе существующих учебных заведений. Нашему населению надо учиться, в мире люди учатся всю жизнь. В этом случае есть возможность и не-

обходимость переучиваться и получать другую профессию, которая сегодня востребована. Мы сейчас обяжем все крупные строительные предприятия выделять средства на обучение людей другим профессиям. Так должно быть везде. Если правительство и акимы нормально организуют работу, люди сядут за парты и обучатся новым профессиям. Системная работа по переподготовке и переобучению кадров должна преследовать следующие цели. Каждый, кто хочет работать по новой профессии, должен иметь возможность обучаться. Обеспечение будущих потребностей экономики трудовыми ресурсами, прежде всего, в сельском хозяйстве. Поэтапное замещение иностранных рабочих отечественными кадрами. Мы собираемся их наполовину сократить и заменить нашими». В целях поддержки безработных планируется увеличить максимальный период выплаты пособия по безработице из Государственного фонда социального страхования с 4 до 6 месяцев.

«В рамках нового плана посткризисного развития мы продолжим финансирование и реализацию действующих инвестиционных перспективных проектов», — подчеркнул глава государства. Среди важных проектов — нефтехимический комплекс в Атырау, Мойнакская ГЭС, расширение и реконструкция Экибастузской ГРЭС-1, третий энергоблок Экибастузской ГРЭС-2, Балхашской ТЭС, а также газопровод «Бейнеу — Бозой —

Акбулак», транзитный коридор «Западная Европа — Западный Китай». Развитие агропромышленного комплекса призвано решить две важнейшие для страны задачи: обеспечение продовольственной безопасности и диверсификация экспорта. Экспортная специализация позволит создать в перспективе более 500 тысяч новых рабочих мест и обеспечит около 8 процентов дополнительного прироста ВВП в ближайшие пять лет. «Процветание, безопасность и улучшение благосостояния всех казахстанцев остаются важнейшей триединой задачей для нашего государства. Я взялся за решение этой задачи, и моя ответственность перед вами, уважаемые соотечественники, в том, чтобы решить ее вместе с вами», — подчеркнул Нурсултан Назарбаев. Президент Казахстана обратился к депутатам Парламента, к партии «Нур Отан», Ассамблее народов Казахстана, ко всем политическим силам, государственным служащим, работникам правоохранительных органов, СМИ с призывом объединиться ради преодоления жесточайшего в истории планеты кризиса. «Уверен: мы преодолеем все трудности и сделаем наш Казахстан сильным, процветающим и уважаемым в мире государством!» — сказал глава страны.

Подготовлено на основе материалов сайта [www.akorda.kz](http://www.akorda.kz)

## Кризис как этап экономического роста

С максимальной выгодой для своего развития страна должна использовать условия кризиса, в которых она вынуждена была оказаться. Это подтверждает выступление Президента страны на совместном заседании палат Парламента с Посланием народу «Через кризис к обновлению и процветанию». Кризис дает возможность государству выявить слабые звенья экономики и определить приоритетные направления развития отечественного производства. Поэтому страны, способные преодолеть кризис, имеют реальную возможность занять выгодные позиции на мировых рынках. Такой возможностью располагает и Казахстан.

Сегодняшние реалии подтверждают правильность принимаемых правительством мер по преодолению кризиса. Вливание в экономику более двух триллионов 700 миллиардов тенге; обеспечение финансовой ликвидности банкам; гарантированное возмещение по вкладам физических лиц; повышение пенсионных выплат и заработной платы для работников государственных структур; решение проблем жилищного строительства населения; финансовая поддержка студенчества, обучающегося на платной основе, безусловно, смягчили воздействие кризиса. Своего рода амортизатором экономического шока послужил и созданный Национальный фонд. Оправдана девальвация тенге, способствующая защите внутреннего рынка от демпинговой импортной экспансии, росту конкурентоспособности отечественной продукции. Стимулируют развитие отечественного производства финансовая поддержка малого и среднего бизнеса, снижение налоговых ставок, предоставление инвестиционных преференций, совершенствование системы государственных закупок по отечественной продукции, повышение казахстанского содержания в совместных проектах с иностранными компаниями.

В новом Послании Президента указаны дальнейшие меры по использованию реалий кризиса для оздоровления и подъема экономики. Сложившаяся ситуация еще раз указывает на то, что сегодня одним из ключевых приоритетов развития должен стать экономический рост на основе поэтапного замещения сырьевой составляющей в ВВП на высокотехнологичную, в том числе экспортную продукцию, увеличение доли перерабатывающих производств с высокой добавленной стоимостью.

Государственное стимулирование инновационных проектов осуществляется практически во всех развитых странах. И если Казахстан планирует занять достойную нишу в мировой экономике, то переход к грамотной инновационной политике, способствующей прорыву, диверсификации и росту, неизбежен. Усиление открытости национальной экономики, возрастание зависимости от мирового хозяйства, необходимость повышения ее конкурентоспособности определяют потребность переориентации всей системы

государственного регулирования экономики на активизацию поддержки инновационных проектов. Инновационная политика является мощным рычагом, позволяющим обеспечить структурную перестройку, насытить рынок разнообразной конкурентоспособной продукцией.

В развитии Казахстана одним из его приоритетов является диверсификация экономики. Экономическая политика, которая способна достичь разностороннего развития экономики, для достижения этого должна использовать все имеющиеся возможности. В связи с этим особо импонирует внимание Президента к развитию агропромышленного комплекса. Формирование цивилизованного продовольственного рынка приобретает серьезное значение и должно стоять в одном ряду с оборонной и общезащитной безопасностью государства. Стабильность и сбалансированность продовольственного рынка должны стать одним из условий сохранения страной своего суверенитета, социально-экономической устойчивости.

С другой стороны, если мы действительно хотим уйти от сырьевой зависимости и перейти к обрабатывающим производствам, то рынок сельскохозяйственной продукции представляет собой огромный целевой сегмент для Казахстана. Сегодня значительная часть потребляемой продовольственной продукции прибывает в республику из-за рубежа за иностранную валюту, в то время как именно здесь заложен потенциал казахстанских товаропроизводителей, как для внутреннего, так и для внешнего рынков. Предлагаемые Президентом страны меры по развитию экспортно ориентированных сельскохозяйственных производств будут способствовать развитию рынка производства сельскохозяйственной продукции и рынка пищевой промышленности. На этих рынках казахстанская продукция может и должна соответствовать уровню мировых стандартов, составить достойную конкуренцию продукции зарубежных производителей, при условии инвестирования значительных средств в перерабатывающие сельскохозяйственные производства.

Безусловно, в условиях кризиса государственное участие в экономике должно повыситься за счет оптимизации полномочий разных уровней управления; повышения эффективности контроля государства над экономикой; бюджетирования, ориентированного на результат; мониторинга и оценки результатов деятельности государственных органов и государственного сектора экономики.

**А. Т. ТЛЕУБЕРДИНОВА,**  
заведующая кафедрой маркетинга, обладатель  
гранта «Лучший преподаватель вуза-2008»

## О политической системе в стране, стабильности успешного экономического развития и преодолении кризиса

Глобальный кризис создал новую ситуацию для развития казахстанского общества. Это предполагает особые требования к политической системе современного Казахстана. В Послании Президента РК к народу Казахстана такие требования сформулированы: определена персональная ответственность правительства в целом и премьер-министра, руководителей государственных органов, акимов за выполнение антикризисных мер. Президент призывает депутатов Парламента, маслихатов, членов партии «Нур Отан» оправдать доверие избирателей, стать во главе широкого антикризисного движения. Президент обращается и к Ассамблее народов Казахстана, ко всем политическим силам с призывом не на словах, а на деле заботиться о народе. Только таким путем можно преодолеть жесточайший в истории планеты кризис. Президент справедливо подчеркивает, что сегодня многократно выросла ответственность каждого государственного служащего, работников правоохранительных органов.

В Послании Президента РК народу Казахстана обозначены масштабные и конкретные меры, которые, в случае их реализации, могут обеспечить успешное экономическое развитие страны, преодоление кризиса и его последствий.

Президент предлагает новый план дальнейшей модернизации экономики и реализации стратегии занятости для обеспечения посткризисного развития страны. В связи с этим планируется ряд существенных мер: доходы от сырьевого сектора, которые ранее зачислялись в Нацфонд, направить на осуществление нового плана. При этом сохранится существующий объем валовых резервов страны; оптимизация расходов республиканского бюджета и еженедельный мониторинг использования бюджетных средств; разумное потребление вместо расточительности; жесткий спрос с нарушителей финансовой дисциплины; реализация стратегии занятости; достаточность рабочих мест становится критерием способности членов правительства и каждого акима обеспечить устойчивое развитие; создание новых рабочих мест.

Эти и другие меры, намечаемые Президентом, станут основой будущего развития. Появится возможность создания новых рабочих мест, вырастет покупательская способность населения.

Нас, работников высшего образования, студентов и преподавателей, особенно воодушевляет то, что государство выделяет дополнительно 11 тысяч грантов и 40 тысяч кредитов для студентов.

Нам особенно близка такая мысль Президента: «Нашему населению надо учиться, в мире люди учатся». В сегодняшней ситуации необходима, как подчеркивает Н. А. Назарбаев, системная работа по переподготовке и переобучению кадров.

В условиях мирового кризиса велика роль научной и творческой интеллигенции — научить граждан на позитивном опыте других людей утверждать такие настроения, как уверенность, личная активность, терпение, патриотизм. Мы разделяем убежденность Президента РК в том, что у нас есть необходимые ресурсы и опыт для преодоления кризиса, есть четкая антикризисная программа.

**Р. Ш. САБИРОВА,**  
декан факультета философии и психологии, к. пс. н., доцент

Социальная защита уязвимых слоев населения Республики Казахстан является одной из приоритетных задач, поставленных Президентом РК Н. А. Назарбаевым в Послании народу Казахстана «Через кризис к обновлению и развитию». В течение всего 2008 года Министерство образования и науки Республики Казахстан оказывало поддержку детям и молодым людям. В нашем номере мы публикуем отчет о деятельности МОН РК в этом направлении.

## Государственная социальная поддержка детей и молодежи в Республике Казахстан

№	Целевая группа	Вид помощи	Размер помощи	Наименование нормативного документа
1.	Дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей	Находятся на полном государственном обеспечении	Бесплатное проживание, питание, обучение, получение медицинской помощи, обеспечения учебниками, материалами и оборудованием. Содержание 1 ребенка в год составляет 500-700 тысяч тенге в среднем по республике.	Постановление Правительства РК от 17 мая 2000 года № 738 «О размерах и источниках социальной помощи гражданам в период получения ими образования».
2.	Дети-сироты, дети, оставшиеся без попечения родителей	Обеспечиваются бесплатными учебниками		Постановление Правительства РК от 19 февраля 2003 года № 173 «Правила обеспечения учебниками обучающихся и воспитанников организаций образования».
3.	Дети от 0 до 18 лет, потерявшие одного из родителей или обоих родителей. Обучающиеся граждане, старше 18 лет, имеют право на пособие по случаю потери кормильца до окончания учебного заведения в системе среднего образования, очной формы в системе высшего и среднего специального образования, в пределах, не превышающих 25-летнего возраста	Получают пособие по утрате кормильца	С одним родителем — 8891 тенге (0,66 прожиточного минимума) Крутай сирота — 12 123 тенге (0,9 прожиточного минимума) Всего в 2008 году получали — 159 187 детей.	Закон Республики Казахстан «О государственных социальных пособиях по инвалидности, по случаю потери кормильца и по возрасту в Республике Казахстан».
4.	Дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, при поступлении в высшие, средние профессиональные учебные заведения	Установлена квота приема	В размере 1 процента от общего объема государственного образовательного заказа	Постановление Правительства РК от 28 марта 2008 года № 296 «Об установлении квоты приема при поступлении на учебу в организации образования, реализующие профессиональные учебные программы технического и профессионального, послесреднего и высшего образования».
5.	Студенты, магистранты и учащиеся, состоящие в соответствии с законодательством РК на государственном обеспечении (выпускники детских домов). Студенты из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, обучающиеся по государственному образовательному заказу (гранту), проживающие в семьях	Увеличена стипендия	На 50 % от размера государственной стипендии соответственно студентам, магистрантам и учащимся. на 30 %.	Постановление Правительства РК от 7 февраля 2008 года № 116 «Правила выплаты государственных стипендий отдельным категориям граждан, обучающимся в организациях образования».
6.	Все студенты из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей	Выплачивается компенсация на питание	В сумме: 572 тенге в день для детей-сирот; 229 тенге — для детей, оставшихся без попечения родителей, но находящихся под опекой	Постановление Правительства РК от 7 февраля 2008 года № 116 «Правила выплаты государственных стипендий отдельным категориям граждан, обучающимся в организациях образования».

Государственная социальная поддержка детей и молодежи в Республике Казахстан

№	Целевая группа	Вид помощи	Размер помощи	Наименование нормативного документа
7.	Дети с ограниченными возможностями, инвалиды и инвалиды с детства, дети-инвалиды, проживающие в интернатных организациях	Находится на полном государственном обеспечении	Бесплатное проживание, питание, обустройство, получение медицинской помощи, обеспечение учебниками, учебным инвентарем и оборудованием	Постановление Правительства РК от 17 мая 2000 года № 738 «О размерах и источниках социальной помощи гражданам в период получения ими образования»
8.	Дети с ограниченными возможностями, дети-инвалиды, инвалиды с детства	Обеспечиваются бесплатным обучением		Постановление Правительства РК от 19 февраля 2003 года № 173 «Правила обеспечения учебниками обучающиеся и воспитанники организаций образования»
9.	Дети-инвалиды	Обеспечиваются специальными средствами и санаторно-курортным лечением	В 2008 году получили: 1347 чел. — протезно-ортопедические; 557 чел. — судотехнические; 147 чел. — инфантильные средства; 474 чел. — кресла-коляски; 704 чел. получили санаторно-курортное лечение	Законы РК «О социальной и медико-педагогической коррекционной поддержке детей с ограниченными возможностями» и «О социальной защите инвалидов в Республике Казахстан» Постановление Правительства РК от 6 января 2006 года № 17 «Об утверждении Программы реабилитации инвалидов на 2006—2008 годы»
10.	Инвалиды I и II групп, инвалиды с детства, дети-инвалиды	Установлена квота при поступлении в высшие и средние профессиональные учебные заведения	В размере 0,5 процента от общего объема государственного образовательного заказа	Постановление Правительства РК от 28 марта 2008 года № 296 «Об установлении квоты приема при поступлении на учебу в организации образования, реализующие профессиональные учебные программы технического и профессионального, послесреднего и высшего образования»
11.	Дети-инвалиды	Выплачивается ежемесячное специальное государственное пособие:	В размере 0,9 МРП, или 1146 тенге В размере 1,4 МРП, или 1782 тенге В размере 0,6 МРП, или 764 тенге	Закон Республики Казахстан от 5 апреля 1999 года № 365 «О специальном государственном пособии в Республике Казахстан»
12.	Студенты, магистранты высших учебных заведений, учащиеся средних профессиональных учебных заведений, ставшие инвалидами вследствие ранения, контузии, увечья или заболевания, полученных в боевых действиях, либо при выполнении иных обязанностей военной службы, вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС и других радиационных катастроф и аварий на объектах гражданского или военного назначения, испытаний ядерного оружия или при условии, что их инвалидность генетически связана с радиационным облучением одного из родителей.	Увеличена государственная стипендия	На 75 % к первоначальному размеру стипендии: — студенты в вузах — на 4688 тенге, — магистранты — на 9583 тенге, — студенты в колледжах — на 3750 тенге	Постановление Правительства РК от 7 февраля 2008 года № 116 «Об утверждении Правил назначения и выплаты государственных стипендий отдельным категориям обучающихся в организациях образования»
13.	Дети из многодетных семей, дети из семей, получающих адресную социальную помощь, дети, находящиеся под опекой (попечительством), патронатом, воспитывающиеся в интернатных организациях	Находится на частичном государственном обеспечении	Бесплатное проживание, получение медицинской помощи, мягкой инвентарь, учебники	Постановление Правительства РК от 17 мая 2000 года № 738 «О размерах и источниках социальной помощи гражданам в период получения ими образования»
14.	Дети из семей, имеющих право на получение государственной адресной социальной помощи, дети, находящиеся под опекой (попечительством), патронатом	Помощь из Фонда всеобуча в период обучения в общеобразовательной школе	Одежда, питание, школьная и спортивная форма	Постановление Правительства РК от 17 мая 2000 года № 738 «О размерах и источниках социальной помощи гражданам в период получения ими образования»
15.	Все дети, воспитывающиеся в интернатах общего типа, приюточных интернатах, кроме детей, находящихся на полном государственном обеспечении	Содержатся за счет средств государства	Кроме родительской оплаты в сумме 20 % от стоимости питания	Постановление Правительства РК от 14 октября 2003 года № 1050 «О внесении изменений и дополнений в постановление Правительства РК от 17 мая 2000 года № 738»
16.	Воспитанники интернатных организаций, а также дети, обучающиеся по программам среднего общего образования и длительное время находящиеся в детских организациях	Обеспечиваются бесплатным обучением		Постановление Правительства РК от 19 февраля 2003 года № 173 «Правила обеспечения учебниками обучающиеся и воспитанники организаций образования»
17.	Студенты, магистранты <b>слабы</b> или <b>слабоумные</b> высших профессиональных учебных заведений, учащиеся средних профессиональных учебных заведений	Увеличена государственная стипендия	На 75 % к первоначальному размеру стипендии: — студенты в вузах — на 7031 тенге, — магистранты — на 14375 тенге, — студенты в колледжах — на 5625 тенге	Постановление Правительства РК от 7 февраля 2008 года № 116 «Правила выплаты государственных стипендий отдельным категориям граждан, обучающихся в организациях образования»
18.	Все студенты	Создана новая система студенческого кредитования через банки второго уровня. При этом гарантом кредитов, предоставляемых студентам для получения высшего профессионального образования, выступает АО «Финансовый центр»	Равне кредиты предоставлялись по ставкам от 30 % годовых и выше, срок не превышал 2-3 лет. Сейчас минимальная ставка вознаграждения по кредиту снизилась до 15 % годовых, а срок кредитования увеличен до 15 лет.	Постановление Правительства Республики Казахстан от 19 июня 2005 года № 745 «Об утверждении правил гарантирования АО «Финансовый центр» кредитов, предоставляемых студентам банками второго уровня»
19.	Все студенты, магистранты, учащиеся на «хорошо» и «отлично»	Назначена государственная стипендия	В размере: студентам — 9375 тенге; магистрантам — 19 166 тенге	Постановление Правительства РК от 7.02.2008 № 116 «Правила выплаты государственных стипендий отдельным категориям обучающихся в организациях образования»
20.	Все студенты очной формы обучения высших учебных заведений начиная с 3 курса обучения, аспиранты — после первого года обучения, успешно осваивающие соответствующие образовательные программы, занимающиеся научно-исследовательской работой, принимающие активное участие в общественной, культурной и спортивной жизни учебного заведения	Назначена стипендия Президента Республики Казахстан	В размере 18 750 тенге получают: 1080 студентов; 8 аспирантов.	Указ Президента Республики Казахстан от 21 апреля 2005 г. № 1558 учреждена стипендия Президента республики
21.	Все студенты и аспиранты, успешно осваивающие соответствующие образовательные программы, занимающиеся научно-исследовательской работой, принимающие активное участие в общественной, культурной и спортивной жизни учебного заведения	Выплачивается государственная именная стипендия (Аль-Фараби, К. Сатпаев, М. Ауэзов, Ш. Айтмырзин, А. Жубанов, Абай, Шакарма и др.)	В размере 13 594 тенге	Постановление Правительства РК от 10 февраля 2005 года № 125 «Об учреждении государственных именных стипендий»
22.	Все студенты и учащиеся, обучающиеся по государственному образовательному заказу:  Студенты, магистранты, интерны, слушатели подготовительных отд.  Учащиеся средних профессиональных учебных заведений	Получает компенсацию на льготный проезд в период зимних и летних каникул на международном железнодорожном и автомобильном транспорте, за исключением такси	В размере 4-кратного месячного расчетного показателя (5092 тенге)  В размере 2-кратного МРП (2546 тенге)	Закон РК «Об образовании» Закон РК «О молодежной политике» Постановление Правительства РК от 18.05.2005 г. № 736 «Правила обеспечения льготного проезда для обучающихся на основе государственного образовательного заказа в средних и высших профессиональных учебных заведениях из числа молодежи путем выплаты компенсаций»
23.	Для граждан из числа аулской (сельской) молодежи на специализацию, определяющие социально-экономическое развитие аула (села)	Установлена квота приема	В размере 30 % от объема государственного образовательного заказа по специальности, определяющим социально-экономическое развитие села	Постановление Правительства РК от 28 марта 2008 года № 296 «Об установлении квоты приема при поступлении на учебу в организации образования, реализующие профессиональные учебные программы технического и профессионального, послесреднего и высшего образования»
24.	Для лиц казахской национальности, не являющихся гражданами Республики Казахстан	Установлена квота приема	В размере 2 % от общего объема государственного образовательного заказа	Постановление Правительства РК от 28 марта 2008 года № 296 «Об установлении квоты приема при поступлении на учебу в организации образования, реализующие профессиональные учебные программы технического и профессионального, послесреднего и высшего образования»
25.	В связи с рождением ребенка	Выплачивается с января 2003 года единовременное государственное пособие С 1 января 2008 года повышен размер единовременного государственного пособия в связи с рождением ребенка <b>На детей до 18 лет</b> — с 1 января 2006 года ежемесячное пособие семьям со среднедушевым доходом ниже стоимости продовольственной корзины (60 % от ПМ); <b>На ребенка до 1 года</b> — с 1 июля 2006 года независимо от доходов семьи ежемесячное пособие по уходу за ребенком до достижения им возраста одного года  Размеры пособий дифференцированы в зависимости от количества детей в семье	В размере 15-месячного расчетного показателя, или 19095 тенге, независимо от доходов лица (семьи) В размере 30-месячного расчетного показателя, или 38190 тенге  В размере одного МРП (1273 тенге) на каждого ребенка;  В размере более 5 тыс. тенге.  От 5 МРП (6365 тенге) на первого ребенка до 6,5 МРП (8275 тенге) на четвертого и более детей	Закон Республики Казахстан «О государственных пособиях семьям, имеющим детей»
26.	Многодетные семьи, имеющие четырех и более совместно проживающих несовершеннолетних детей (в том числе детей, обучающихся на очном отделении в высших и средних профессиональных учебных заведениях, — после достижения ими совершеннолетия до времени окончания ими учебных заведений), многодетные матери, награжденные подвизками «Алтын алма», «Кумис алма» или получившие ранее звание «Мать-героиня», «Материнская слава I и II степени»	Назначено государственное пособие	В размере 3,9 месячного расчетного показателя (4965 тенге).	Закон Республики Казахстан от 5 апреля 1999 года № 365 «О специальном государственном пособии в Республике Казахстан»
27.	Малообеспеченные семьи, среднедушевые доходы которых не превышают черты бедности	С 1 января 2002 года выплачивается адресная социальная помощь (черта бедности в настоящее время составляет 40 % от прожиточного минимума).	В 2008 году 149 519 детей до 18 лет получили АСП в сумме 3 млрд. 464 млн. 897 тыс. тенге	Закон Республики Казахстан от 17.07.2001 года «О государственной адресной социальной помощи»
28.	Студенты вузов, обучающиеся на платной основе по очной форме обучения на третьем и последующих курсах, имеющие эквивалент оценки «отлично»	Присуждаются дополнительные образовательные гранты	Дополнительно выделено около 12 тысяч образовательных грантов на сумму 3 млрд. тенге	Постановление Правительства РК «О мерах по поддержке отдельных категорий обучающихся в высших учебных заведениях»
29.	Студенты высших учебных заведений, обучающиеся на платной основе, претендующие на получение долгосрочного льготного кредита и: 1) обучающиеся по техническим и медицинским специальностям; 2) имеющие хорошую успеваемость; 3) имеющие социальный статус: из числа малообеспеченных или многодетных семей, инвалидов, детей-сирот, детей, оставшихся без попечения родителей, детей из неполных семей и семей пенсионеров и инвалидов.	Предоставлена возможность получения долгосрочного льготного образовательного кредита на срок до 20 лет по эффективной ставке вознаграждения 9 % годовых.	На фондирование банка-агента для кредитования студентов акционерным обществом «Фонд национального благосостояния «Самру-Казына» предусмотрены средства в сумме 15 млрд. тенге.	Постановление Правительства РК «О мерах по поддержке отдельных категорий обучающихся в высших учебных заведениях».

# По пути расширения интеграции

10 марта 2009 г. в Астане прошел XI съезд Евразийской ассоциации университетов, в работе которого приняли участие ректоры ведущих университетов стран Евразии и СНГ, ученые Казахстана, а также представители ассоциаций студенческих и профсоюзных организаций. Евразийская ассоциация университетов — авторитетная и влиятельная международная организация, созданная в 1989 г. В настоящее время она объединяет 98 университетов стран СНГ.

Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев, выступая на съезде ассоциации, призвал страны постсоветского пространства к экономической интеграции.

«В долгосрочной перспективе альтернативы евразийской интеграции нет», — подчеркнул Нурсултан Назарбаев. Он отметил, что в условиях прежней внешней благоприятной конъюнктуры зачастую закрывались глаза на факторы, тормозящие интеграционные процессы. «Сегодня мы не имеем на это права. Только сообща можно обеспечить устойчивое экономическое развитие наших стран. Последствия нынешнего мирового кризиса ломают многие иллюзии, которые были. Становится очевидным, что в нынешней ситуации помощи со стороны ожидать не следует. Если не позаботимся о себе сами, о нас никто не позаботится», — отметил Президент Казахстана. В год 15-летия евразийской инициативы Н. А. Назарбаев подчеркнул огромное значение культурного и гуманитарного сотрудничества для укрепления евразийской безопасности и интеграции. «Для меня интеграция — не политика, а жизненная позиция, личное убеждение! — подчеркнул Президент РК. — Поэтому предлагаю определить перспективные направления сотрудничества в связи с тем, что 2010 год объявлен в СНГ Годом науки. Надо на деле создать качественное образовательное пространство», — с такими словами Президент обратился к участникам съезда. Он сказал, что на сегодняшний день в России обучается около 12 тыс. казахстанцев, из которых 422 — по программе «Болашак». Президент предложил создать евразийский аналог европейской программы Erasmus Mundus. Также он предложил создать евразийские кафедры в ведущих вузах Казахстана. В связи с тем, что 2009 г. объявлен Годом молодежи, было предложено активизировать культурно-гуманитарное измерение евразийской интеграции. В целях фор-



Президент Евразийской ассоциации университетов В. А. Садовничий

мирования евразийской идентичности надо, чтобы преподавались и изучались языки народов СНГ. В заключение Президент РК Н. А. Назарбаев выразил уверенность: Евразийский Союз состоится!

Одним из главных событий XI съезда Евразийской ассоциации университетов стал доклад ее президента, ректора Московского государственного университета академика В. А. Садовничего. В своем выступлении ректор МГУ отметил неоценимый вклад Президента Казахстана Нурсултана Абишевича Назарбаева в укрепление связей между университетами и развитие евразийского сотрудничества в целом. Продуктивность идеи Евразийского Союза доказана временем, «...евразийство открывает путь к экономическому развитию, модернизации общества при сохранении культурной и национальной идентичности».

Особая роль в межгосударственной экономической, политической, культурной, научной интеграции принадлежит университетам. Вопросы развития образования в равной мере актуальны для всех государств Содружества. По мнению В. А. Садовничего, «Сегодня университет должен решать две разные задачи: отвечать на вызовы времени, т. е. быть инновационным, и в то же время сохранять свое классическое содер-

жание, свою идентичность, немислимую без фундаментальности образования. Обе эти задачи важны. Однако поиск истины стратегически более важен, чем оперативное реагирование на запросы рынка».

Укрепление связей между ведущими университетами стран СНГ в значительной мере способствует повышению конкурентоспособности национальных образовательных систем.

В докладе были намечены пути дальнейшего сотрудничества, например, «проведение сравнительных исследований образовательных стандартов профессионального образования в странах СНГ в контексте мировых и европейских традиций, а также моделей управления качеством высшего образования и организации программ академической мобильности». Также есть реальные возможности для расширения научного сотрудничества в таких приоритетных областях, как нанотехнологии, высокопроизводительные вычисления, космические, медицинские исследования.

Ректор МГУ отметил, что интенсивно развивается сотрудничество Московского государственного университета и других российских университетов с вузами Казахстана: Казахским национальным университетом, Казахским экономическим университе-

том, Карагандинским государственным университетом и другими. Было внесено предложение о заключении широкого соглашения с Министерством образования и науки Казахстана, определении плана совместных действий с учетом инновационной модели развития Казахстана, предложенной Президентом Нурсултаном Назарбаевым.

Выступивший на пленарном заседании ректор РУДН В. М. Филиппов отметил, что глобализация — это не неизбежная стихия, стирающая и подавляющая культурное многообразие. «Ей надо противопоставить создание толерантной среды, развитие прогрессивной толерантности. Необходимо создание мультикультурной среды и развитие межкультурного диалога», — отметил он. Вместе с тем, он сказал, что если для отдельных университетов важно создание филиалов, то РУДН предлагает совместные программы магистратур с получением двух дипломов. Также он предложил развитие сетевого взаимодействия университетов.

На пленарном заседании выступил также ректор Бакинского госуниверситета А. М. Магеррамов. Он сказал, что для них важными являются присоединение и интеграция в евро-атлантическое образовательное пространство для того, чтобы достигнуть европейского уровня образования. В то же время надо повышать качество и престиж отечественного образования, с тем чтобы рабочие места и должности занимали свои специалисты, а не граждане других стран. Он предложил расширение программ студенческого обмена, стажировки преподавателей, дистанционное обучение, унификацию ГОСО, создание совместных учебников, создание программ грантов.

В заключение хочется отметить, что работа XI съезда Евразийской ассоциации университетов, идеи и предложения, высказанные участниками и делегатами съезда по расширению культурного, научного и гуманитарного сотрудничества народов СНГ, являются реальным воплощением инициативы Н. А. Назарбаева по созданию Евразийского Союза на пространстве СНГ, предложенной 15 лет назад в стенах Московского университета им. М. В. Ломоносова.

Первый проректор  
КарГУ им. Е. А. Букетова  
профессор Р. М. Жумашев

## Религиозный экстремизм: оправдывает ли цель средства?

В последнее время страницы периодических изданий заполнены различными материалами, в которых речь идет о «религиозном экстремизме», «исламском экстремизме» и даже «исламском террористическом интернационале». Проблема активизации религиозного экстремизма во многих государствах мира приобретает сегодня все большую актуальность, а решение данной проблемы является первоочередной задачей обеспечения безопасности всего человечества.

### Что такое «религиозный экстремизм»?

18 февраля 2005 года в Республике Казахстан был принят Закон «О противодействии экстремизму». Этим законом определяются правовые и организационные основы противодействия экстремизму в целях защиты прав и свобод человека и гражданина, основ конституционного строя, обеспечения суверенитета Республики Казахстан, целостности, неприкосновенности и неотчуждаемости ее территории, национальной безопасности. В законе понятие «религиозный экстремизм» трактуется следующим образом: разжигание религиозной вражды или розни, в том числе связанной с насилием или призывами к насилию, а также применение любой религиозной практики, вызывающей угрозу безопасности, жизни, здоровью, нравственности или правам и свободам граждан. Помимо того, запрещаются создание и деятельность общественных объединений, цели или действия которых направлены на насильственное изменение конституционного строя, нарушение целостности республики, подрыв безопасности государства, разжигание социальной, расовой, национальной, религиозной, сословной и родовой розни (ст. 5, п. 3 Конституции РК). Также не допускается деятельность политических партий и профессиональных союзов других государств, партий на религиозной основе (ст. 5, п. 4).

Но помимо экстремизма религиозного существуют и другие формы его проявления, а именно: политический и национальный экстремизм. Экстремизм на религиозной основе тесно связан с политикой и национализмом, представляя единое целое, поэтому часто в научной

литературе используется термин «религиозно-политический экстремизм».

Причинами такого рода экстремизма в обществе являются:

- \* социально-экономические кризисы,
- \* деформация политических структур,
- \* падение жизненного уровня значительной части населения,
- \* подавление властями инакомыслия и оппозиции,
- \* национальный гнет, амбиции лидеров политических партий и религиозных групп, стремящихся ускорить реализацию выдвигаемых ими задач и т. д.

Базу экстремизма составляют маргинальные слои населения, представители националистических и религиозных движений и недовольная существующим порядком часть интеллигенции и студенчества, некоторые группы военных. Между тем, сторонники экстремизма стремятся путем организации беспорядков, актов гражданского неповиновения дестабилизировать и разрушить существующие общественные структуры для достижения своих целей. При этом широко используют силовые методы — террористические акты, партизанскую войну, в принципе отрица переговоры, соглашения, компромиссы, основанные на взаимных уступках. Сторонники религиозно-политического экстремизма отличаются крайней нетерпимостью по отношению ко всем, кто не разделяет их политических взглядов, включая единоверцев.

### Какие религиозные течения можно назвать «экстремистскими»?

В последние десятилетия возникли десятки агрессивных движений, проповедующих различные варианты национализма, религиозного фундаментализма, фашизма и идеи конца света — от индуистских националистов до неонацистов в Европе и новых религиозных движений («Ветвь Давида», Уэйко, штат Техас, «Аум Синрикэ» и мн. др.). На данный момент в нашей стране запрещена деятельность 15 религиозных организаций: «Аль-Каеда»; «Алля Аят»; «Асбат-аль-Ансар»; «Аум Синрикэ»; «Алеф»; «Боз Гурд»; «Братья мусульмане»; «Джамаат моджахедов Центральной Азии»; «Ис-

ламская партия Восточного Туркестана»; «Исламское движение Узбекистана»; «Курдский народный конгресс»; «Лашкар-и-Тайба»; «Общество социальных реформ»; «Организация освобождения Восточного Туркестана»; «Хизб-ат-Тахрир-аль-Ислам»; движение «Талибан».

Экстремистские религиозные группы используют химические, биологические и отравляющие вещества; например, «Аум Синрикэ» 20 марта 1995 г. применила отравляющее вещество зарин на станциях Касумигасэки и Нагатате. Погибли 12 человек, 54 получили тяжелое отравление, повлекшее долгосрочное расстройство здоровья, около тысячи имели после теракта кратковременные нарушения зрения. В пяти скоординированных атаках преступники проткнули пакеты с заринном, обернутые в газеты, и газ немедленно начал испаряться.

Говоря о религиозно-политическом экстремизме, нельзя не упомянуть о «Хизб-ат-Тахрир-аль-Ислами», деятельности которой наряду с «Аль-Каедой», движением «Талибан» и «Исламским движением Узбекистана» являют собой угрозу национальной безопасности всех государств — членов ШОС, и не случайно сейчас она запрещена в пяти государствах — членах ШОС (Казахстан, Кыргызстан, Россия, Таджикистан, Узбекистан). «Партия (исламского) освобождения» — организация, основанная в 1953 году в Иерусалиме судьей местного шариатского апелляционного суда Такиуддином ан-Набхани в качестве филиала египетского движения «Братья мусульмане».

Практически организация «Хизб-ат-Тахрир», в той или иной степени, действует во всех странах, где население или его значительная часть исповедует Ислам, причем в большинстве стран филиалы организации функционируют нелегально.

Лидеры организации, используя имеющиеся в обществе социальные проблемы, стараются убедить население в том, что только при «халифате» будет достойная, справедливая жизнь, и только исламский образ жизни может создать достойные условия существования. Они открыто призывают к гражданскому неповиновению, разжигают религиозный фанатизм, межнациональную рознь, дают конкретные рекомендации по изменению существующего конституционного строя в том или ином государстве.

### Правовая ответственность

За осуществление экстремизма граждане Республики Казахстан, иностранцы и лица без гражданства несут ответственность, установленную законами Республики Казахстан. Лица, признанные судом участниками экстремистских организаций или совершившими экстремистские действия, могут быть ограничены в допуске к государственной службе, воинской службе и службе в правоохранительных органах. Участие в деятельности террористических либо экстремистских организаций преследуется по закону и влечет уголовную ответственность.

Для успешной борьбы с экстремизмом особенно важным считается концептуальное осмысление этого феномена: его разновидностей, перспектив развития, адекватности антиэкстремистских действий, различий в масштабах, содержании, мотивации проявлений, а также необходимость давать профессиональную экспертную оценку принимаемых решений.

Следующим по стратегической важности принципом борьбы с религиозным экстремизмом и связанным с ним терроризмом является укрепление и развитие в обществе толерантности социальных взаимоотношений, что, прежде всего, предполагает недопущение межэтнических и межконфессиональных противоречий. Поэтому государство уделяет пристальное внимание вопросу поддержания в обществе этнической, культурной и религиозной терпимости.

Все вышесказанное приводит к выводу о том, что противодействие экстремизму в современном мире является первоочередной задачей. Необходимо уберечь сознание, мышление многонационального народа Казахстана от негативного влияния псевдорелигиозных идей, деструктивных культов и течений, зачастую формируемых извне.

Давлет МЫРЗАХМЕТОВ,  
студент группы Р-42  
философско-психологического  
факультета

<p>Региональная студенческая газета «Жастар әлемі — Мир молодежи» № 4 (125) Собственник: КарГУ им. академика Е. А. Букетова Учредитель: Региональный Совет ректоров вузов Казахстана Главный редактор: Т. А. Голубцова</p>	<p>Регистрационное свидетельство №1450-Г. выдано Министерством культуры, информации и общественного согласия РК 21.08.2000 г. Отпечатано в типографии «Печатный двор», г. Караганда, ул. Пичугина, 255а. Объем: 2 п. л. Периодичность: 2 раза в месяц</p>	<p>Адрес редакции: г. Караганда, ул. Университетская, 28, ДКС. Тел. 74-40-28. Газета подготовлена к печати в компьютерном центре редакции газеты «Жастар әлемі — Мир молодежи» Для студентов КарГУ им. академика Е. А. Букетова распространяется бесплатно</p>
Тираж: 1000 экз.		